





# Simple reflecții

1

de GH. V. MURELLI

Rog pe autor, cititorii să mă ierte, dacă voi ține pe expresiunile repetate și adeseori mela-recunoscută și a vitorului mulțămiri față de directorul acestei ziar, pentru conștientizarea pe care dă și binevoiața înțelegerea a-l acorde, cu atât bunăvoință, dorințelor mele, și anume posibilitatea înțelegerea binevoia pe care mi-l dătează conștiința, — concursul Domniei-Sale, fiind de o importanță capitală în ce privește împărțirea acestei conștiințe, pentru că, după cum cred, dacă este rău ca să facem răul, este și mai rău, foch, dacă avem pe lângă de a înțelegi binele și nu ne folosim de această posibilitate ca să îl facem. Cât despre săvârșirea binelui, sunt judecator foarte puțin, în ce privește conștiința mea, pentru că totdeauna fi dau dreptate, când aceasta din urmă, este în conflict cu lumea exterioară.

Mulțumesc, călduros, de esența tuturor celor scrieri cu binevoia să-mi adresa cuvinte încurajatoare sau chiar sfaturi, ce privesc la articolele mele, ce titlul de „O propunere”, apărut tot în ziarul „Dobrogea Jand”, cu data de Sâmbătă 23 Aprilie 1938. Le mulțumesc, mai mult, încă, știind că interesele lor nu se referă, atât, asupra înțelegerea articolelor de mai sus, cât asupra bună-voinței pe care am pus-o ca să îi redactez.

Și în adevăr, bună-voința este cea din pășunile calității ce care m'a dăruit Dumnezeeu, am dat, totdeauna, acestei înțelegeri, o grijă deosebită, știind că singură bună-voința individuală poate servi cu măsură a valorii unei activități, care concurează cu efect complet de binefăcătoare asupra propășirii societății. Domniei B. sau V. oricăi de mari lucrări ar fi înțeleptul, dacă, însă, nu se pasă toată buna lor voință, în cercul activității lor, au înțeles incomplet și în cunoștință și să săvârșit, ce totuși, datorită, în fața societății.

Și de fapt, la fiecare din noi, nu se cere de a face mult bine, dar de a face cât poate mai mult bine. Văd patru grade de activitate: activitatea cu efect binefăcător asupra societății; activitatea nobilă; activitatea cu efect nul și activitatea cu efect rău. Singurul, primul grad de activitate este pozitiv, al doilea și al treilea, este fost al patrulea, este cu atât mai negativ, cu cât activitatea în care se referă este și mai copioasă sau mai intensă.

Bună-voința, ca toate celelalte calități și virtuți, este un dar dumnezeesc. Omul, în orice moment, cât de bine, sau cât de rău face, nu face decât ce poate să facă mai bine, în toate domeniile, omul este schimbător.

Gratul activității, depinde, de temperamentul fiecărui individ, de felul educației pe care a primit-o, de mijlocul social în care se găsește, de climat, de timp, de anotimpuri, de starea sănătății, de starea socială în care se găsește etc.

Înainte de toate fi trebuie omului, ca să facă binele sau ca să ajungă la un scop dorit: voință. La rândul ei, voința implică putere, și puterea știința. Fiecare vrea să ocupe mari funcțiuni, dar fiecare nu poate, pentru că fiecare nu e în stare. Deasemenea, cine este acela, care vrea să fie în înțelegători sau în orice? Iată, din nefericire, aceste abilități sunt pline de delicvenți, pentru că înțelegerea din urmă, de și er vci ca să nu facă starea fapt pedepă de lege, nu pot totuși să pună voința lor în executare, din cauza neînțelegerii lor. În privința aceasta Sfântul Apostol Pavel este cel care spune, în Epistola Sa către

Romani, Cap. 7, vers. 19, că „binele pe care voia să îl facă, nu îl făcea, ci răul pe care voia să îl facă, lăsa să îl facă”.

Starea, activitatea și avântul nostru, la datorăm lui Dumnezeeu și știm în toate măsurile sale atotputernice. Nu știm săpăm pe absolut nimic: nici pe viața noastră, pentru că nici o secundă nu este a noastră, nici pe abilitățile noastre, nici pe aptitudinile noastre fizice, intelectuale și morale, nici pe averea noastră, nici pe facultățile noastre. — Sigurii știșim absolut fiind Atotputernic Dumnezeeu, care dispune de ființa noastră, după voia lui, de nepărușă și fără nevăzută bunăvoință a lui Dumnezeeu, ne vom fi decât niște nepărtinici, niște strămoși creaturi, lipsite de orice fel de daruri și vrednice de plân.

Pentru aceste motive, când remarcăm pe un aproape mei puțin dotat decât noi, să nu-l disprețuim (pentru că disprețuim-l, disprețuim o operă a lui Dumnezeeu) dar să avem mila frățescă de el și să punem în valoare, toată buna noastră voință, toate calitățile noastre, toate facultățile noastre, datorită, de către noi, bunului Dumnezeeu, ca să ridicăm pe devalorizat, însă exemplul nostru frate la același nivel la care ne găsim și chiar dacă se poate, la un nivel superior. Și să fim siguri, — că chiar, dacă scumpul nostru frate în chestiune, se ridică la un nivel superior celui la care suntem. — că nici un nivel, cât de înalt și dacă e, nu poate depăși pe acel, la care se găsește, cei cari pun toată buna lor voință, în slujba dezinteresată lor binefăcătoare.

Așa dar, punem toată înțelepciunea noastră, toată răbdarea, toată persistența, toată bunăvoința, toată bunăvoința, toată iubirea noastră frățescă ca să dăm mâna noastră prețioasă, ca să ajutăm pe orice frate al nostru. Să educăm conștiința noastră, ca să găsim răspuns și ferocitate ei, numai în ce e bine, bun și frumos: adică, numai în ce servește în mod simultan, la perfecționarea morală, intelectuală și fizică, a noastră, a aproapeții, a patriei, a societății și a întregii umanități. Să luăm în considerație, ca libertate de datorăm aproapeții, are ca mare bunăvoință; mâna acestuia din urmă, fiind înțelepciunea.

Nu mai oamnei ca bună-voință sunt susceptibili de progres. Tocmai din considerația aceasta, Dumnezeeu a găsit de cuviință, înainte de orice predică a lui Hristos, de a face cunoștința omniului, — prin niște umili păstori ai Betleemului „cari făceau străfă neaptea împrejuri turmei lor”. Ev. St. Luca, cap 2 vers 8), — importanța bună-voinței, relevând prin cuvintele îngerești: „Stăva lui Dumnezeeu întru cel de sus, pace pe pământ, între oameni bunăvoință” Ev. St. Luca, cap, 2, vers. 14

Remarcăm, în trecut, că tot acești păstori au fost înțelepțiți cei d'atunci de nașterea lui Hristos, adică niște oameni simpli și cari n'au avut alte principii decât cele pe care le inspira natura și ale căror moravuri n'au fost otrăvite prin cultura materialistă, imorală, degradantă, degeneratoare și bestială, a veacului. Pentru că într-adevăr, între lipsa de cultură și o cultură greșită, cea din urmă este preferabilă (va urma)

## Adunarea Asoc. Bursel de mărfuri

Luni 30 oct. se va ține sub președinția d' lui Nicolae Ștefan adunarea generală anuală a asoc. bursel de mărfuri din localitate, la ordinea de zi figurând d'arca de seamă asupra gestiunii d'arca de seamă asupra activității, înțelegerea de noi membri, chibzirea construirii noului local al bursei și diverse.

În caz ca prima convocare nu se va întregi numărul statutar de membri, adunarea se va ține a 2 a și cu orice număr de membri prezenți.

## Ziua de naștere a unui binefăcător

Boala e ca mult mai răștătoasă decât diabetul și deșitate există mult mai multe boala ca diabetul. Din motive înșplicabile, însă, ne îndreptăm totuși atenția cu mult mai mult spre descoperitorul d'nașterii, decât spre oamnei cari au studiat boala și au găsit mijloace pentru a lupta contra lor. Vrem, însă, să amintim ziua nașterii unui om, față de care întreg Universul ar trebui să își se prostorne: Sir Ronald Ross. Pentru știință și omenire el a fost unul din cei mai însemnați pionieri. Ross și-a lăsat descoperirile sale în spital și în laborator, fără egoism și deosebită peșni și-a descoperit acest modest englez ce privea la malarie, la țânțar și la chimia, descoperire care a schimbat jumătate din fața lumii. Stomacul țânțarului este deșgur și spăru foarte mic pentru descoperirea de lapte moși, însă Ross a găsit un lucru, pe oricine ar trebui să-l cunoască. Iată-l: un țânțar, care a înțepat o persoană atinsă de malarie, capăt în stomacul său puțin d'atunci infectat Stomacul țânțarului elimină germeni malarici, care se înmulțesc și infectează imediat persoana înțepată de acest țânțar. Cu alte cuvinte: stomacul țânțarului e o mică fabrică de malarie și singurul transmisitor al temutei maladii.

Sir Ronald Ross a știut prezice că înțepăturile de țânțar se produc deșgur de des și că posibilitatea infecției este aproape sigură. El a scris în cartea sa despre prevenirea malariei că prin distrugerea tuturor țânțarilor s'ar putea nimici malarie, însă deosebită acest lucru este imposibil, singurul mijloc pentru combaterea malariei este administrarea chininei.

Și azi încă, singurul tratament al malariei cu renume mondial este cel cu chinină.

Ca profilaxie Comitetul anti-malaric al Ligii Națiunilor recomandă o doză zilnică de 0,4 grame chinin în tot timpul sezonului malariei: iar ca tratament o doză zilnică de 1-1, 2 grame timp de 5-7 zile. Nu se aplică un tratament ulterior, ci toate recidivale se tratează în același mod.

## Convocare No. 1

23 Mai 1938

Membrii asociației populare „Dr. D. Angelescu”, sunt convocati în adunare generală extraordinară în sediul ateneului, școala No. 6 de băieți din Conștața. În ziua de Duminică 5 Iunie 1938, ora 4 p. m. (16), urmând a se hărăzi asupra lichidării sau continuării activității ateneului.

Dacă la prima adunare nu se va întregi numărul legal de membri, se amână pentru Duminică următoare când se va ține și în hotărâri cu orice număr de membri prezenți.

Președinte T. DIMA

# Băile FELIX lângă Oradea PIȘTEANUL ROMÂNESC

Apă termală de 49 C. conține sulf și radium. Efect neînțelegut în vîndecarea bolilor reumatice și a bolilor femeiești.

**DIN NOU INSTALATE**  
Băi termale, baie de nămol, împachetarea cu nămol, pe lângă îngrijire medicală permanentă, băi în liber strand

**DESCRIBIRE ÎNTREG ANUL**  
Reducere pe C. F. R. valabilă. Cofetărie, cafenea, tenis, bibliotecă, muzica permanentă, iar seara dans.  
Toate informațiunile prin: Direcțiunea Băilor Felix, Jud. Bihor.

## Calea cea mai rapidă pentru a opri indigestia

după Dr. F. B. SCOTT, de la Facultatea de Medicină din Paris este de a înălțura cauza turburării, —excesul de acid stomacal. Am constatat că aceasta poate fi oprită cel mai bine, înaintea după mică pușină Magnesia Bismurată. Acest preparat are cea mai rapidă eficacitate și este cel mai anti-acid corectiv stomacal cunoscut în știința medicală fapt care a fost dovedit de curând prin experimentare cu șazele X.

Stăruind pe toți acei dintre Dr. cari suferinți de indigestie, să vă procurați un lăcson de Magnesia Bismurată și veți afla că o mică doză va opri durerile de stomac în interval de doi sau 3 minute.

N. B. — Magnesia Bismurată despre care menționează Dr. Scott, se poate procura la toate farmaciile și drogueriile cu prețuri de lei 75 sau în format mare economic cu lei 110.

## Regia Autonomă C. F. R. Publicațiune

Se educe la cunoștința generală că în ziua de Marți 14 Iunie 1938, ora 11 a. m. se va ține o licitație publică, în sediul Inspecțiunii de Miscare București la gara București Nord, etaj II, camera nr. 40 pentru:

Concedințarea Buleiului din stația Eforie, care va funcționa numai pe timpul sezonului de vară.

Condițiunile de licitație se găsesc publicate în Foiașul Licitațiilor C. F. R.

Informațiunile detaliate se pot lua la sediul Inspecțiunii de Miscare, menționat mai sus.

Diracțiunea Miscării

## Primăria Orașului Cernavoda Publicațiune

Nr. 2010 23 Mai 1938

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 10 Iunie a începând de la ora 8 12 s. va începe licitație publică prin strigări în preșea acestui oraș, pentru vânzarea a trei cai proprietatea comunei sovietice:

1) Calul Năștă de 10 ani, 1,54 m, merg lăcșii perii albi frunte.

2) Calul Nișă de 9 ani, 1,46 m. murg.

3) Noștăna Stălis, de 2 1/2 ani, 1,50 m. dereșă, alba.

Concurenții spre a fi admiși la licitație vor depune o garanție provizorie în numărul de lei 800 garanția definitivă se va completa după adjudicarea provizorie cu 1/4 din prețul vânzării în număr.

După aprobarea licitației, câmpărătorul va depune imediat caștării comunei prețul ofării, primind calul și biletul de proprietate, privindu-l taxele de timbre bilet și vânzare.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu disp. L. C. P. și reglementel O. C. L.

Primar Indiciș.

Secretar Indescitabil

## Informațiuni

Sau retras debitele de băuturi spirtoase, închizându-li se și localurile în următorii:

- 1) Tudor Budi, din str. Mihăilescu colț cu Teșeg-Vodă;
- 2) Gr. Geamă din str. Ateliereilor colț cu Grivița;
- 3) Costel Vasiliache, din oborul nou și
- 4) Iordăni Dumitru, tot din oborul nou, — fiindcă au în gâdnit ca în localurile lor să se desfășoare acțiuni subversive.

Tribunalul militar al Corpului II armată, după trei zile de amp'le dezbateri, găsind vinovat pe acuzatul Corneliu Zelea Codreanu de faptele ce i se puneau în sarcină, l-a condamnat la zece ani muncă silnică și șase ani degradare civică, precum și la 5.000 lei amendă și 2000 lei cheltuieli de judecată.

A spărit revista „TOT”, organul Institutului românesc de documentare de sub conducerea d'lei Th. Iorga.

Revista este consacrată exclusiv problemelor de documentare. Ea e trimisă gratis, la cererea, oricărui intelectual. Adresa „TOT” București I Str. Sf. Constantin No. 24, telefon 3.16-15.

**50 LEI**

trimiși prin mandat postal sau în mărci poștale, în plus, la adresa de mai jos, —vă dispensează de o greșală care vă poate fi fatală și vă creștă oboseala deplasării.

Pentru această sumă nelăcom-nală puteți avea în 24 ore dela primirea ei, un răspuns precis și complet la orice întrebare.

„TOT”  
Institut românesc de documentare București I. Str. Sf. Constantin 24 Tel. 3-16-15

Pescarul Petre Romanov din str. Sârboeni 19, a reclamat că Niculescu noaptea i s'a furat de neconștințat din casă lucruri casnice și suma de 1.350 lei.

Rugăm stăruitor persoanele și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — a-nele chiar pe mai mulți ani de zile — să aibă bună-tatea ca, apredându-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestui abonament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumirile noastre recunșcătoare.

### Mica publicitate

**Automobil** marca „Nash” cupeu, stare excelentă, vând chin, adresați Pera Palace, ora 12, Constanța.

### DE VÂNZARE

Lotul 3, care are 1 de la plaja Mamaia. Suprafața 477 m<sup>2</sup>. Distanța spre oraș, de la Crizova, circa 500 m, distanță dala parcul la Mare circa 70m. Amatori se vor adresa la redacția „DOBROGEA JUNĂ”, unde vor primi și alte tineri.

**Leccióni de limba engleză** conversația, corespondența, stenografia, se predau în str. Alexandru Lahovary 8 bis, lângă „Elpis”.

**DE INCHIRIAT** două apartamente cu câte patru camere și dependințe, chirie 36.000 anual, strada Remus Opranu 16. A se adresa la d-l Manolache str. Lascar Catargiu 32.

**Dr. Victor Climescu**  
Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reîntors din Germania da consultații de Ortopedie, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Mtercurea și Sâmbata între 5 și 8 la Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

**Sanatoriul „CARITATEA” DR. FR. BITTAU**  
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8  
Chirurgie — Bolii interne  
Ginecologie — Maternitate  
Razi X — Roentgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electroterapii.  
Tratamente noi cu metode lenți și ultra scurte.  
Telefon 442

### Destacarea produselor

**Petroșani**  
Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) 113 colț cu Strada Ateliereilor  
Bricate „Coroana”  
speciale pentru sobele de teracotă și bucătărie.  
Carbuni bolevani pentru sobă Godin. Carbuni speciali pentru forjă.  
Diamenți paleți găsi Carbuni și Coks Englezesc pentru forjă, turnători, Calorifere și Sobă.  
Prajari foarte convenabile

Citiți DOBROGEA JUNĂ

**Techirghiol-Bai**  
**Băile SIMIONESCU**  
deschis în 15 Mai  
**Bai calde cu nomet**  
Sudajia în corpul Băilor

**Cabinet Dentar**  
**M. DINIEI**  
Extracțiuni fără durere  
Denturi fino în aur  
(American Bridg)  
Intercându-se din străinătate și-a reîntat consultanțele  
Str. Flornai 1—Tel. 27-67

**DOUTORUL**  
**Eduard N. Berntfeld**  
Boli interne și de Copil. Boli de Femei  
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE  
— Blenoragie, SIFILIS etc. —  
a bărbați și femei prin metoda noi metode  
Str. Costache Negri 60  
In două Farmacii Centrale-Consilii, S—1 și 4—R.

Doriți a consuma în liniște un Rom cerat și bine aromat?  
Consumați cu încredere  
**ROMUL**

## Standard

Marca Excelsior  
Produs din alcool de via rafinat, în etichete cu capace originale pentru care Direcțiunea fabricii garantează.  
Acest Rom se găsește de vânzare numai în sticle originale de toate mărimile până la 1 liter, la toate magazinele de coloniale, bodega, etc.

**Dr. Med. S. M. TATARSKY**  
Specializat în Berlita în  
**BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI**  
Broncho-esofagoscopie  
CONSTANȚA  
Bulevardul Elisabeta No. 5  
(vis-a-vis de Casino) Telefon 117

**Sufragerie de ocazie**, în perfectă stare, de vânzare. A se adresa la ziar.

## BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI

### SITUAȚIE SUMARĂ ACTIV

	1938	30 Aprila
Stoc:		
Aur	16 721 490 398	16 721 474 509
Devize		
Stoc total	16 721 474 398	16 721 474 509
Alte devize	5 943 280	5 903 000
Devize rezervate pentru plata impozitelor și altele plăți	687 983 721	685 943 325
Devize în conturi de clearing decontate	690 346 054	691 965 084
Devize în conturi de clearing de decontat în depunerile importatorilor	882 991 894	948 096 508
Monedă divizionară	391 920 165	351 786 611
Perioada comercială	6 463 537 861	6 511 636 384
Portofoliu de decontări agricole și urbane	1 988 873 028	1 972 223 028
Bonuri de Tezaur ale Stat. Român p. pierderi la datoriile agricole și urbane	4 860 430 730	4 800 393 262
Avansuri pe titluri:		
Simple	114 713 520	
la cont curent	78 866 879	193 580 395
Datoria Statului		
Avansuri temporare Tezaurului		3 607 015 380
Titluri și participatii:		2 000 000 000
Titlurile fondurilor Etarilor (art. 21 din Statutu)	914 371 428	
Participații legale la instituții de credit	305 106 348	1 419 477 776
Imobile		653 380 628
Mobilier și mașini de imprimerie		46 151 400
Cheltuieli de administrație		185 329 959
Activ corespondențelor unor angajamente pe termen		2 631 698 981
Conturi diverse		5 479 738 812
Provizioni speciale de devize		2 905 519 048
Aur la Moscova		
30 Aprila		51 765 879 636
220 326 576 Devize clearing spre negociere	180 270 012	
1 612 335 136 El, avansuri și alte valori gerate la Bancă pt. Stat	1 610 206 915	
Disponibilul Direcției Generale a Dramurilor la		
556 933 919 Soc. Anon. Svadr. Luxemburg	556 933 919	

### PASIV

Dadital social		600 000 000	600 000 000
Fond de rezervă		581 296 536	581 296 536
Fonduri pentru amortizarea imobilelor mobiliare		530 217 685	530 172 799
Angajamente la vedere:			
Bilete de Bancă în circulație		30 259 004 268	30 574 252 470
30 Aprila Conturi curente și depozite la vedere:			
459 512 330 a) Ministerul finanțelor	540 179 509		
780 521 946 b) Serviciile publice, Casa Autonomă	694 388 376		
4 135 229 c) Impremăriile 7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % 1929 și 7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> % 1931	24 135 229		
8 137 636 415 d) Conturi curente	8 428 152 152		
1 650 444 145 e) Alte exigibilități la vedere	1 574 100 343	11 260 955 600	11 052 250 074
Angajamente la termen		3 374 454 265	3 264 643 121
Debitezi și beneficii diverse		236 722 273	225 459 435
Conturi diverse		4 923 228 949	4 859 149 525
30 Aprila		51 765 879 636	51 707 224 010
220 326 576 Diverse devize clearing spre negociere	180 270 012		
Ministerul Finanțelor, ct. efecte, avansuri și			
1 612 335 136 alte valori gerate la Bancă	1 610 206 915		
Diracțiunea Generală a Dramurilor ct. Lei la Soc.			
659 538 919 Anon. Svadr. Luxemburg	556 933 919		
Totalul angajamentelor la vedere		41 519 959 839	41 626 202 541
(Raportul între stocul de aur și angajamente)			
(Raportul între stocul total și angajamente)		40,27%	40,17%
Text:	Scont 3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %		
	Dobânda 4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> %		

Vă scriști vederea  
PRIN OCHELANI  
**ROBINSTON**  
Depozit de  
**Fabrică**  
la Magazinele  
de Bijuterii  
**MENLAUS** Str. Carol No. 15  
(în fața Poștei)

### Piața cerealelor

**Oborul Constanța**  
In 27 Mai

Căruța	preț pe %, ker
8 Grâu de toamnă	550 580
4 Orz	420 425
6 Ovăz	470 480
24 Porumb	350 370
1 Rapiță albăteacă	400
3 Fân	120—160
2 Lucernă	120
4 Pan de dușhie	180-280
8 Pleavă	100-155

## LOTERIA DE STAT

Jucați la marea colecțiune principală

# MERCUR

Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poșta)